

NEJROZŠÍŘENĚJŠÍ A
NEJLEPŠÍ ČESKÝ
TÝDENÍK NA
ZÁPADĚ

TÝDENÍK POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING
MEDIUM IN THE
GREAT NORTHWEST

VĚNOVANÝ ZÁJMŮM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE

PUBLISHED BY THE EDITOR, DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 150, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 3, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB.

ZALOŽEN ROKEM 1908

OMAHA, NEBR., DNE 30. DUBNA (APRIL) 1919.

ČÍSLO 41.

Smlouva ligy byla předložena mírové konferenci

Opravená smlouva ligy národů byla dnes podána k projednání konferenci

Republika Československá a Polsko zahrnuty mezi zakládající členy. — Alliance Spojených Států a Francie v dohledu.

Washington, D. C., 28. dubna. — Opravená smlouva ligy národů, jež byla dnes předložena v Paříži v plenárním zasedání mírové konference, byla večer uveřejněna státním departmementem. Její důležité body byly oznámeny v přehledu před čtrnácti dny.

Ku znění smlouvy jest připojen dosud neuvěřitelný dodatek, v němž jmenován jest 31 stát, zahrnuje v to samosprávná britická území; státy tyto jsou původními členy ligy národů. Mimo to uvádí se 13 států, jež jsou pozvány, aby k lize přistoupily. Původními státy, jež přizvány jsou ku přistoupení za členy ligy, náležejí se tři Skandinávské země, Nizozemí, Švýcarsko, Španělsko, Persie, a americké republiky Argentina, Chile, Columbia, Paragvaj, Salvador a Venezuela. Mexiko není v seznamu jmenováno. Ve smlouvě jest však učiněno opatření, aby k lize národů mohla přistoupiti každá samosprávná země, jež předloží požadované záruky, přiřadí dvoutřetinovou většinou při hlasování sněmu.

Paříž, 28. dubna. — "Echo de Paris" praví, že pracuje se na plánu uzavření aliance mezi Francií a Amerikou. Jmenovaný časopis dodává, že prezident Wilson združuje jednání o tom do té doby, než bude močí záležitost tuto předložit senátu Spojených Států.

Paříž, 28. dubna. — Neděle minula klidně v konferenčních kruzích, neboť ráno tři nekonaln zasedání. Všichni hlavní italské delegáty mírové konference, jimž v čele stojí premier Orlando a zahraniční ministr baron Sonnino, náležejí se buďto v Římě, kde premier v nejbližších dnech podá před-

hled situace v mírové konferenci, anebo náležejí se na cestě do italského kapitulu.

Dle posledních zpráv, došlých z Itálie, italský lid doposud požaduje se splnění všech požadavků vzhledem k Rjece a pobřeží Dalmacie, jakož i proléhajících ostrovů, ale prezident Wilson a premier Lloyd George a premier Clemenceau zůstali nepovinnými.

Stockholm, 28. dubna. — Obyvatelstvo distriktu Olonee, 110 mil severovýchodně od Petrohradu, zvedlo se proti bolševikům. Revolva se šíří směrem severním.

Londýn, 28. dubna. — Vojska spojeneč, postupující směrem jižním podél Murmanské železnice, blíží se, dle posledních zpráv, k jezeru Onega. Olonee, kde dle došlých zpráv došlo k revoluci, nachází se mezi jezerem Onega a jezerem Ladoga.

Archangelsk, 28. dubna. — Bolševické posily, které nedávno povolány byly na severní frontu, aby se podílely na chystané ofenzivě, byly odvolány a poslány k Vjatce, aby zastavily postup severního křídla sibiřské protibolševické armády.

Sedláci potvrdili zprávu o revolte bolševického vojska v Bolšoje Ozerki před vyklizením této vesnice bolševickým vojskem. Revolva tato byla potlačena hrannou močí.

Berlín, 28. dubna. — Němečtí delegáty na mírovou konferenci pojedou do Versailles ve třech zvláštních vlacích, z nichž první vyjel z Berlína v neděli a poslední vyjede v pondělí.

Očekává se, že mírové podmínky budou odzvládnuty německým zástupcem v úterý večer. Tagblatt praví, že z dobře informovaných kruhů se dovídá, že italské rozpory nebudou mít žádného vlivu na vyjednávání ve Versailles.

President pozval Ukrajince do Paříže

Berlín, 28. dubna. — Ukrajinská tisková kancelář sděluje, že ukrajinská vláda právě obdržela telegram od prezidenta Wilsona a v důsledku jeho rozhodla se poslati delegáty do Paříže, aby zabývali vyjednáváním a předběžným mír mezi Ukrajinou a Poláky.

Posice bolševiků v Oděse ohrožena

Berlín, 28. dubna. — Posice ruského bolševického vojska v Oděse stala se povážlivou vzhledem k dobytí Boguslavi Ukrajinou. Ukrajinci také se zmocnili železniční linie z Kyjeva směrem východním do Konotopova a ohrožují bolševickou linii ústupu v oblasti Oděsy.

Jihoslované se připravují k boji

Paříž, 28. dubna. — Dle zprávy z Terstu, jihoslovenská vláda se rozhodla povolati tři další třídy do zbraně. Zpráva z Terstu je založena na depeších ze Záhřebu. Jedná se nepochybně o opatření opatření pro ten případ, že by se Itálie brannou močí chtěla zmocniti území, o které se vede spor.

Švýcarsko uznalo Československo

Berlín, 28. dubna. — Švýcarská federální rada oficiálně uznala Československou republiku.

Německé Rakousko posle delegáty do Výmaru

Vídeň, 28. dubna. — Vláda Německého Rakouska přijala pozvání německé vlády, aby poslala pět členů národního shromáždění do Výmaru k podílení se na jednání tohoto shromáždění.

Rekové protestují proti činnosti Itálie v Epiru

Solun, 28. dubna. — Italská vláda uzavřela všechny řecké školy v Argyrocastro, v severním Epiru, a poslala 1000 italských učitelů do tohoto města, dle informace, kterou obdržel řecký časopis Hellas. Itálové, jak se praví, vyvolávají náboženské rozpory, popuzují mohamedány proti křesťanům. — Křesťané si přejí, aby severní Epirus připojen byl k Itálii, kdežto Itálové snaží se získati protektorát nad Albánií. Vyjímaje některých Albánců a mohamedánů, většina obyvatelstva nesouhlasí s jednáním Itálii a žádá, aby italská vojska byla odvolána.



Tato proslulá Fest Halle v Koblenzi stala se hlavním stánkem Y. M. C. A. a je v ní pečováno o 3.000 mužů, kteří denně získávají dovolenou a těch z místní posádky, kteří mají právě volnou chvíli.

Jak bolševici řádili v Permské oblasti

Londýn, 28. dubna. — Zprávy o bolševických násilnostech v Permu, které jednaly o případech všeobecných, jsou nyní doplňovány podrobnou zprávou o výsledku vyšetřování, vedeného sibiřskými autoritami, jimž se přikládá tu naprostá věrohodnost. Zpráva tato podává podrobné informace o způsobu týrání a usmrcení 123 osob. Stačilo pouhé podezření z výzvědačství, aby taková podezřelá osoba byla předmětem násilnosti a týrání. Mladí a stáří nikoho nechránilo. V Irbitu dvacet dvě osoby byly usmrceny Lotyši. Na to přišli bolševici a vybrali od přibuzných zavražděných osob úplatky a sibiřci, že postarají se o propuštění zatčených, ačkoli věděli, že ti to byli již popraveni. V Jekatěrinenburku osmáct osob bylo zastřeleno v lednu, přes protesty tamních konsulů. Konsulové byli informováni, že jedná se o akt povstání za usmrcení jistého Maliseva, jenž padl v boji s Čechoslováky. Ze tří set kněží v Permské diecési čtyřicet šest bylo usmrceno. Dva kláštery byly tu vypleněny.

Turci vyhrožují zničením proslulého chrámu

Londýn, 28. dubna. — Vládní úředníci získali zprávy z věrohodných pramenů, že Turci jsou pohotovi zničit proslulou mešitu sv. Zofie, bude-li učiněn pokus vrátiti jí křesťanskému světu. Záležitost tato dostala se do poslanecké sněmovny a zahraniční ministr byl dotazován, co na těchto pověstech je pravdy. Pan Balfour připustil, že došly zprávy toho smyslu, že Turci hrozí vyhozením slavné mešity a druhdy nejjednoduššího křesťanského chrámu do povětří, ohrožují-li se hnouti za účelem znovuvytvoření kříže na místě palmové ce na této historické stavbě, ale že jednalo se o informace od osob příliš interesovaných v této věci. Přes to však učiněna byla opatření proti jakémukoli poškození této stavby, která původně zbudována byla v roce 360 po Kristu jako křesťanský chrám a přestavěna byla v roce 537.

Stávka dopravních dělníků ve Francii na prvního máje

Paříž, 28. dubna. — Kongres federace dopravních dělníků rozhodl, aby všechny sekce federace zastavily práci na jeden den dne 1. května a připojily se k demonstraci, jež plánována je na ten den veškerým dělnictvem. Tato jednodenní stávka má být, dle prohlášení předáka Laurenta, konečným výstřehem autoritám, aby nedořadily splnění požadavků pracujícího lidu.

SITUACE MÍROVÉ KONFERENCE JE ZNAČNĚ VÁŽNÁ

President Wilson zdá se býti osamocen ve svém stanovisku.

Paříž, 28. dubna. — Mírová konference byla vážně ořesena italskou krizí a míroví delegáti věnují nyní pozornost zjištění, do jaké míry postížena bude touto nesnází její práce. Americké stanovisko je jasné, ale jinak se tomu má v jiných kruzích, které připouštějí, že živé zamtku dostal se do jednání a tento bude mít v důsledku odklady s předložením mírové smlouvy německé delegaci.

Francouzské a anglické kruhy považují situaci za vážnou, ano i zoufalou, ale za takovou není považována všeobecně. Značný zájem vyvolalo oznámení, že zpráva toho smyslu, že premiér Clemenceau a Lloyd George schválili prohlášení prezidenta Wilsona, je nepřesná.

Mezi tím některé výbory pracující za spolupráci italských členů a nebylo ničím naznačeno, že Itálové mají v úmyslu opustiti od jakékoliv spolupráce. Dnes, v pondělí, má se konati plenární schůze mírové konference, aby přijaty byly některé části mírové smlouvy, počítaje v to konvenci svazu národů, ale není ničeho známého o tom, bude-li Itálie reprezentována. Tři italské delegáty odjeli z Paříže ve čtvrtek a zahraniční ministr Sonnino a bývalý premier Salandra je následovali v sobotu.

Docházejí zprávy o italských vojenských přípravách v Adriaticku a to považuje se za naznačení, že Itálie chce ukázati, že je pohotova obhájit svoje nároky jakýmukoli způsobem. Napjeti je takové, že bylo nutno vydati zvláštní rozkazy poddmirálu Phillipu Andrewsovi, veliteli amerických námořních sil v Adriaticku, aby učinil vše možné za účelem zabránění jakémukoli konfliktu. Spalato, kde je hlavní stan amerického loďstva, je horou pánou, kde napjeti mezi Itálií a Jihoslovanou je na ostří nože. Až doposud nedošly žádné zprávy o výtržnostech a rozkazy americkému poddmirálu se vysvětlují jako opatrnostní opatření.

Jaké jsou naděje na kompromis v otázce Rjcky je těžko říci, ale má se za to, že Itálie se etí mohla by upustiti od svého současněho stanoviska, poněvadž o Rjcece nepraví se ničeho v tajné smlouvě londýnské, na čem by mohla budovati svoje nároky. Tehdy Itálie spokojila se s Terstem, Puljí a pobřežím Dalmacie a souhlasila s tím, aby Rjcky se dostalo Chorvatům. Hned po podepsání příměří ale zahájila agitaci mezi obyvatelstvem Rjcky ve svůj prospěch a dočtila toho, že převážná většina obyvatel tohoto města prohlásila

se pro politickou příslušnost k Itálii.

Itálie, jak se zdá, neví mnoho Anglii, na jejíž milosti a nemilosti závisí jako země při Středozemním moři, ježto Anglie kontroluje oba přístupy k tomuto moři — Gibraltarskou úžinu a Suezský průplav. Kdyby oba tyto přístupy uzavřela, mže Itálii vyhladověti. Z této příčiny jedna škola italských diplomatů prohlašuje, že jedinou zárukou života Itálie je aliance s nějakou severní zemí jako je Francie a Německo, tak aby se jí dostalo přístupu k Severnímu moři. Je známo, že Itálie snažila se utvořiti jakousi pevnou alianci s Francií, ale Francie nemá chuti vstupovati do žádné aliance, jež by byl i nepřímou naměřena byla proti Anglii.

Lenin získá sotva traviny z Ukrajiny

Vídeň, 28. dubna. — Dobyti Kyjeva ukrajinskými vojsky, nakloněnými generálu Petlurovi, ukrajinskému selskému vůdci, vykládá se zde jako ochabování vojenské síly bolševiků v jihozápadním Rusku. Jakmile bolševická vojska narazila na nevyvíčené, za to však odhodlané sbory generála Petlury, přešla pod jeho prapory. Je zřejmo, že bylo úmyslem Lenina na Trockého udržovati Ukrajinu po tak dlouho, až by bylo možno skliditi úrodu a dopravit ji do Moskvy. Trocký jako náčelník bolševické armády použil veškerého svého umu, aby podrobil Ukrajinu bolševické kontrole. Bolševici poslali do Ukrajiny nejdříve agitátory, pak nezáživné bandy k šíření hrůzy a na to vojsko, utvořené z cizích živů. Posléze přišlo sovětské vojsko, vedené bolševickými komisaři. Železná disciplína udržována byla činskými žoldnéři, kteří bez milosti popravovali takové vojáky, kteří se bouřili. Sovětská vojska neměla bojovati, nýbrž udržovati spíše pořádek. Nespokojenost s vynucovanou kázní vedla k deserčním v bolševických řadách, počtaje v to 30.000 mužů, kteří se vzdali generálu Petlurovi nedaleko Homelu, v oblasti Pripetu, v předminulém týdnu. Generál Petlura učinil opatření k usnadnění deserčí bolševickým vojákům.

Nedostatek pracovních sil v Nebrasce

Lincoln, Neb., 28. dubna. — Skutečný nedostatek sil jeví se po celé Nebrasce, přes to, že mnoho voláků v posledních dnech bylo propuštěno z armády. Státní úřadovna práce, která spolupracuje s vládní úřadovnou pro opatřování zaměstnání, praví, že je třeba nejméně 1.000 dělníků na farmy a že tato potřeba se zvýší, až nastane doba žní. Vedle toho i v některých jiných oborech se jeví značný nedostatek pracovních sil.

Papež přijal v slyšení mohamedána

Řím, 28. dubna. — Poprvé v historii papež, hlava katolické církve, přijal v slyšení vynikajícího mohamedána, prince Feisdala, syna Husseina Bena Ali, krále Hedzazu. Papež Benedikt mluvil s princem Feisdalem pomocí tlumočnicka, Abbot Ubuse, který náleží k syrským Marchitám.

PRESIDENT MASA- RYK PRO POLSKO- ČESKOU ALLIANCI

Přátelského soužití obou národů třeba k členení Němcům.

New York, N. Y., 28. dubna. — President Československé republiky, Tomáš G. Masaryk v rozhovoru s korespondentem zdejšího týdeníku Outlook, který navštívil jej na hrade v Praze, prohlásil, že pevné aliance bude třeba mezi Polskem a Československem k členění útočnosti Němců, proti které v budoucnosti nebude močí poskytnouti záruky žádný svaz národů. Němci i po přijetí principů tohoto svazu budou hledati cestu, aby upevnili se na všech stranách politiky a hospodářsky a následkem toho bude třeba ostrážitosti a bdělosti nepřetržitě.

"Je to v zájmu sesílení naší posice proti útočnosti teutonické unie, jež bude nás obklopuvati na třech stranách, proč snažime se dočelit blízké aliance mezi Československem a Jihoslovanou, Rumunou, Rusy a Poláky", pravil president Masaryk. "Dohoda, budeli to její tužbou, mže nám mnoho pomoci v této věci. My bychom rádi, jak asi je vám známo, vybudovali koridor od našich jižních hranic při Prešpurku k severnímu pomezí Jugoslavie nedaleko Varazhdina. V tomto pruhu země bydlí většinou Němci, jsou však tu silné chorvatské a slovinské menšiny. Záleží to na Dohodě a hlavně na Americe, dostane-li se nám tohoto koridoru či nikoliv."

Masaryk po té rozhovořil se o prohlášení rakouského kancléře, který vidí možnost nové evropské války v případě nezdrav svazu národů, v které Teutonci měli by za spojence Japonsko a Rusko. Masaryk soudí, že je to silně nepravděpodobné. "Myslím, že budeme se to udržeti Rusko na straně své a taktéž spojené", pravil Masaryk. "Japonsko sotva se spojí se slabým Ruskem, i kdyby opustilo svoje spojence, jak se Rakusané domýšlejí, ačkoliv pochybuji o možnosti takové roztržky. Japonci mají silný smysl pro čest, ač Němci o tom nevědí. Stane-li se Rusko silným anebo nikoliv, je dosud otázkou, doufám však, že silné Rusko podaří se nám udržeti na naší straně."

"Poláci jsou přirozenými spojenci Čechoslováků. Doufáme spolu s nimi vytvořiti hranici mezi Rusy a Němci, která bude Rusko chrániti před nástrahami Teutonů. V současné době Poláci zdají se přehlížeti velké společné zájmy s námi a jednájí s námi nespravedlivě v záležitosti Slezska, kde hned po prohlášení příměří zaujali sporné území v Těšínském uhelném distriktu. Není více jak 150.000 Poláků v tomto sporném území a pro takový nepatrný počet obyvatel riskují vzrůst rozkořenění mezi nimi a námi. Stanou-li se Poláci našimi spojenci — a doufáme, že se jimi stanou — Němci nebudou mít mnoho stýků a Rusy. Spojenci musí něco vykonati v zájmu Ruska."

"Cheeme dopravit naše vojáky z Ruska domů tak záhy, jak bude to možno. Je jich tam asi 50.000 dobře zorganizovaných a asi 50.000 dalších, kteří jsou zapsáni, ale ne plně vypraveni. Těmto našim hochům se ovšem přílíš dobře vede v této nešťastné zemi."